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高一历史下学期测试卷（十）
（必修二专题一）

（总分：100分  时间：60分钟）

一、单项选择题：（20小题，每题3分，共60分）

1、古代中国最重要的生产部门是

A、农业           B、手工业         C、商业          D、工业

2、被史学界称之为“我国古代农业技术史上农用动力的一次革命”是
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            A．            B．                  C．                D．
3、古代中国农业经营的最主要方式是

A、集体耕作      B、简单协作      C、小农户个体经营       D、庄园经济

4、古代中国土地过于集中

①导致耕者无其田        ②阻碍农业经济的发展  

③容易激起民众暴动      ④其根本原因是贵族、官僚、豪强霸占良田

A、①②③④      B、①②③         C、①②④       D、①③④

5、中国古代的自然经济

①是中国传统社会赖以存在的基础     

②是以满足生产者本身或本经济单位需要进行生产的经济    

③农业与家庭手工业相结合   

④带有开放性

A、①③③④       B、①②③      C、②③④       D、①②④

6、“工官”主办的皇家工场生产的物品

A、专供平民使用                 B、官家专用和皇帝私用

C、官家、皇帝和平民使用         D、专供皇帝私用

7、关于“匠户”制度的表述，正确的是

①便利统治者征调各类工匠     ②严重束缚劳动者的创造性

③该制度下，匠户无人身自由   ④该制度下，匠户子孙可以脱籍改业

A、①②③④     B、①②④     C、①②③     D、①③④

8、图中素纱禅衣反映了哪个朝代的纺织成就     
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A．秦朝           B．汉朝            C．唐朝           D．宋朝
9、关于我国古代冶金业的表述，正确的是

①早期铜器主要是生产工具         ②我国较早冶炼生铁和块炼铁 

③汉代冶铁开始使用煤炭做燃料     ④西汉时发明了水力鼓风冶铁装置

A、①②             B、③④       C、②③      D、①④

10、在古代中国手工业中

A、多种经营形态长期并存          B、官营手工业主要供平民消费

C、私营手工业主要自己消费        D、家庭手工业主要供民间消费

11、据《苏州府风俗考》记载．明朝苏州“郡城之东，旨习机业。……匠有常主，计日受值……无主者黎明立桥以待……若机房工作减，此辈衣食无所矣 ”材料不能反映当时

A、工匠技术水平高                 B、出现劳动力市场

C、实行计时工资                   D、存在失业现象

12、《新唐书·百官志》载：“两京诸市署：令一人，从六品上；丞二人，正八品上。掌财货交易，度量器物，辨其真伪轻重……凡市，日中击鼓三百以会众，日入前击钲三百而散。”这说明的主要问题是 

A、唐政府对“市”的贸易不加任何限制    
B、长安商品经济繁荣
C、唐朝抑制城市商业发展              
D、唐朝通过有效管理措施促进城市商业繁荣
13、封建社会，地主土地所有制是土地所有制的一种主要形式。地主扩大地产的主要途径是

A、“公田”转化为私田                B、土地兼并

C、 由于军功而获赏赐土               D、政府的“均田”

14、对古代中国商业影响最大的是  

A、统治者的商业政策                 B、国家的统一安定

C、农业、手工业的发展水平           D、纸币的推广

15、在清代创制出的彩瓷种类有  

①、青瓷  ②斗彩瓷  ③五彩瓷  ④粉彩瓷  ⑤珐琅彩

A、①②             B、③④           C、④⑤         D、③⑤

16、《史记·货殖列传》记载“（江南）地广人稀，饭稻羹鱼，或火耕而水耨……不待贾而足……无冻饿之人，亦无千金之家。”说明汉代江南的经济状况是

①人烟稀少                 ②耕作技术落后   

③商品交换不发达           ④贫富分化的程度低

A、①②③④         B、②③④         C、①②          D、③④

17、刘邦即位之初曾下令：“贾人不得衣丝乘车”，其夫人吕后当政时强调：“市井之子孙不得为官仕吏”。这说明西汉初年实行的是

A、休养生息政策




B、限制商人的政策

C、禁止经商




    D、反腐倡廉的政策
18、明清时期统治者实行“抑商”和“海禁”的根本目的是

A、维护封建统治                B、限制工商业发展

C、保护农耕经济                D、防范“外夷”入侵

19、关于会馆的描述，不确切的是

A、形成于明代                 B、是商人停宿、储运、交际的场所

C、主要出现于京城             D、其出现与按地域结成的商帮有关
20、明清时期阻碍中国资本主义萌芽发展的因素不包括

A、继续推行重农抑商政策         B、实行海禁政策

C、对商品征收重税               D、商品经济活跃
二、材料分析题：（第21题20分，第22题20分，共40分）。
21、阅读下列材料：
材料一：宋人陈亮说：“商藉农而立，农赖商而行”。

材料二：明末清初思想家黄宗羲认为：“世儒不察，以工商为末，妄议抑之。夫工固圣王之所欲来(想要的)，商又使其愿出于途者(指流通)，盖皆本者。”

材料三：清雍正帝说：“我国家休养生息，数十年来，户口日繁，而土地止有此数，非率天下农民竭力耕耘，兼收倍获，欲家室盈宁，必不可得……朕观四民(指士、农、工、商)之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。今若于器用服玩，争尚华巧，必将多用工匠。市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。”

请回答：

（1） 陈亮的观点是否正确，说明了什么？(4分)
（2）从材料二三中分别归纳黄宗羲和雍正帝的观点。（4分）
（3）简要评价黄宗羲和雍正帝的观点。（6分）
（4）有一种观点认为“无农不稳，无工不富，无商不活”，今天在建设社会主义的
过程中，我们应如何正确看待农、工、商三者的关系？（6分）
22、阅读下列材料：

材料一：永乐二年正月，禁民下海。时福建濒海居民，私载海舡，交通外国，因以为寇。郡县以闻，逐下令禁民间海船。原有海船者，悉改为平头船，所在有司防其出入。

                                 -------《永乐实录》卷二十七

材料二：顺治元年，清政府颁布"迁海令"，将北起山东南至广东的沿海居民内迁三四十华里，并且将所有沿海船只悉行烧毁，寸板不许下水。凡溪河装栅，货物不许越界。……违者死无赦。

                                 ------《台湾外纪》卷十二

材料三：夷货非衣食所需，可谓中国不缺耶。绝之则内外隔而构之衅无由生矣，夷虽欲窥伺我也，何可得哉？   
                                 --------《海防纂要》卷七

请回答：

(1) 据材料一、二，指出明清两朝对海外贸易的相似政策。（4分）
(2) 明朝采取上述政策出于何种目的？（2分）目的是否达到？（2分）为什么？（2分）
(3) 清朝采取上述政策出于何种目的？（2分）依据是什么？（2分）
(4) 结合所学知识评价明清的对外政策。（6分）

高一历史测试卷（十）答案
（必修二专题一）

一、单项选择题（每题3分，共60分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	C
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	B
	A
	C
	A
	B
	A
	C
	D


二、材料分析题。（40分）
21、（20分）

  (1) 他的观点是正确的。  说明了农工商之间相互依存和相互促进的内在联系。（4分）

(2) 农工商皆本；重农仰商。（4分）

(3) 黄宗羲的观点有利于商品经济、资本主义萌芽的发展，是历史的进步。雍正帝的观点不利于社会经济的发展，是落后的，为维护封建统治。（6分）

(4)在坚持农业为基础地位的同时，还应大力发展工商业；只有坚持国民经济各部门综合平衡，按比例协调发展，才是国家富强之本。（6分）

22、（20分）

（1）禁海令，不许民船出海贸易。（4分）

（2）防止沿海居民与外敌联系，形成倭患。没有达到。因为东南沿海的奸商与倭寇      勾结，倭患愈演愈烈。（6分）
  （3）阻止沿海居民与东南抗清势力相联系。依据：清初东南沿海人民坚持抗清，郑成功。（4分）
  （4）明清的闭关政策只能暂时防止外来敌患或人民的反抗斗争，但不能从根本上维护统治，且严重阻碍中外经济文化的交流，不利于资本主义萌芽的成长，是导致中国近代落伍的原因之一。（6分）
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